 
  《质量守恒定律》教学设计  

 
【教学目标】 

1、知识目标 

（1）、理解质量守恒定律的含义 

（2）、能从微观角度分析在一切化学反应里质量守恒的本质原因 2、过程与方法 

（1）、通过学生的假设，并用自己设计的实验方案进行验证，使学生会进行初步的探究活动。 （2）、通过讨论交流，使学生能表达自己的观点，逐步养成良好的学习习惯和学习方法。 3、能力目标:通过学生自己设计的实验方案，动手实验，初步培养学生应用实验方法研究化学问题、分析问题和解决问题的能力。 【教学重点】质量守恒定律的内容含义 【教学难点】质量守恒定律含义的理解和应用： 【教学过程】 

创设问题情景：通过广告引发学生思考。“水变含碳元素的高价的汽油、柴油，经济收入惊人，技术转让，请有识之士加盟。”同学们，假如你是老板，你是否会加盟呢？ 学完这节课你就会知道。 下面请大家阅读教材92页的活动与探究并观看一段视频。 

【活动与探究】方案一：白磷燃烧前后质量的测定。 

方案二：铁钉与硫酸铜溶液反应前后质量的测定。 

注意事项1、称量时天平应注意调平。 

2、白磷燃烧时，锥形瓶底部应预先装一部分沙子。 

3、白磷燃烧这个实验中不用橡皮塞而改用气球套在锥形瓶口，连同白磷一起放在石棉

网上加热，待白磷燃烧时移开酒精灯，此时不要用手拿锥形瓶。 

4、在铁与硫酸铜反应这个实验中，铁钉在放入硫酸铜溶液之前要用砂纸打磨干净。
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1、质量守恒定律的内容：参加化学反应的各物质的质量总和等于反应后生 成的各物质的质量总和。 

2、注意：①“各物质”指所有反应物与生成物；          ②“总和”包括各种状态的反应物与生成物； 

         ③“参加”意味着不包括反应物中过量的那部分物质的质量；          ④质量守恒定律适用于任何化学变化，但物理变化不属于此定律。 

过渡：到底是不是所有的化学反应都遵守质量守恒定律呢？我们在通过下面的实验来验证一下质量守恒定律是否正确。 

[实验5—1] 盐酸与碳酸钠粉末反应前后质量的测定 

实验现象描述：白色粉末消失，产生大量气泡，天平指针向右偏。 

分析：因为碳酸钠与盐酸反应后生成了二氧化碳，二氧化碳是气体，逸散到了空气中，所以盐酸与碳酸钠反应后生成物的质量小于反应物的质量。 

追问：如果把二氧化碳收集起来，结果会怎样？ [实验5—2]镁带燃烧前后质量的测定 

实验现象描述：镁带在空气中燃烧发出耀眼的白光，产生大量的白烟，生成物的质量不等于反应物的质量。 

学生讨论：讨论一下这是为什么？这与质量守恒定律想违背吗？ 

分析：镁带燃烧时产生的大量白烟是生成物氧化镁，一部分逸散到了空气中，逸散的MgO的质量不等于参与反应的氧气的质量。 

3、质量守恒的微观解释：在化学反应中，反应前后原子的种类没有改变，原子的数目没有增减，原子的质量也没有改变。（播放FLASH） 

4、总结六不变，二个一定改变和两个可能改变. [练习]1、解释反应前后物质的质量变化 

（1）、根据质量守恒定律解释细铁丝在氧气中燃烧后，生成物的质量比细铁丝的质量大。 （2）、高锰酸钾受热分解后,剩余固体的质量比原反应物的质量小,因此这个反应不遵守质量守恒定律。你认可这种说法吗？为什么？ 

2、用质量差确定某反应物或生成物的质量。 

（1）在A+B=C+D的反应中，5克A跟一定量的B恰好完全反应，生成3克C和10克D，则B的质量_____克。 

（2）在A+B=C的反应中，足量B与W克A完全反应后，生成12克C，则参加反应的B的质量___克 

3、推断反应物或生成物的组成元素 

酒精在氧气中燃烧生成二氧化碳和水，能否根据这一事实，推断出酒精中肯定会有什么元素？可能会有什么元素? 

一定有的元素：           可能有的元素：                     【板书设计】：略

